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Curso 2007-2008
MATERIA: DIBUJO TECNICO I

INSTRUCCIONES GENERALES

La prueba consiste en la realizacion de cinco ejercicios (2+2+1), a elegir entre los ocho (3+3+2) que se ofrecen;
descartandose s6lo uno de cada uno de los tres grupos A, B y C, el cual se indicara en cada caso tachando con un
aspa su nimero de identificacion.

La resolucién de los ejercicios se puede delinear a lapiz dejando todas las construcciones que sean necesarias. Las
explicaciones razonadas (justificaciones de las construcciones) deberan realizarse, cuando se pidan, junto a la
resolucion grafica. Tiempo de ejecucién: 120 minutos.

Opcién elegida (tachense los ejercicios que no se vayan a realizar): Al- A2 - A3, B1-B2- B3, C1-C2.

Al.- Construir un cuadrilatero ABCD inscriptible en una circunferencia de modo que AB =20, BD =60 y
AD = 50 mm, siendo BC = CD.

A2.- Determinar las circunferencias tangentes a la circunferencia ¢ dada, que pasan por los puntos A y B.
Exponer razonadamente el fundamento de la construcciéon empleada.
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A3.- Determinar la figura A’B’C’D’, inversa de la ABCD dada, en una inversion de centro O que convierte
el punto Aenel A’.

B1.- Determinar las proyecciones diédricas de la circunferencia de centro O y diametro 60 mm situada en el
plano a, proyectante vertical.
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B2.- Determinar la proyeccion vertical de la recta frontal r y sus puntos A y B, de interseccién con el prisma,
sabiendo que AB = 40 mm.
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B3.- Representar como dibujo isométrico la pieza dada en sistema diédrico.
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C1.- Representar en diédrico la pieza dada en perspectiva isométrica. Ambos taladros son pasantes.
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C2.- Acotar la pieza de la representacion adjunta afiadiendo a ésta los cortes o secciones que se consideren
convenientes para su correcta definicion y acotacion.




DIBUJO TECNICO I
CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION y SOLUCIONES

Al. — La construccién equivale a determinar un tridangulo ABD de lados conocidos (20, 60 y 50), para
determinar su circunferencia circunscrita que contendrd también al punto C, estando éste ademas
sobre la mediatriz de BD, por ser BC = CD.

Calificacién orientativa:

Determinacion Tridngulo auxiliar. . ......... 3,0

Determinacion del cuadrildtero. ............ 5,0

Valoracion del trazado y ejecucion. . . . ... ... 2,0
Total............ 10,0

A2.- Este problema es denominado “problema fundamental de tangencias para la circunferencia” y su

resolucion considerando las relaciones de ‘potencia’ constituye una referencia para otros problemas
de tangencias mas complejos.
Las circunferencias que pasan por A y B determinan un haz al que deben pertenecer las soluciones
buscadas. El haz y la circunferencia dada determinan sobre la recta AB el centro radical R, tnico
punto del plano que tiene igual potencia respecto a todas ellas y que puede hallarse con ayuda de
una circunferencia cualquiera del haz. Las tangentes desde R a la circunferencia ¢ lo son también a
las soluciones en los mismos puntos, Ty y T2, cumpliéndose las relaciones RT,? =RT,’* = RA-RB.

Calificacién orientativa:

Determinacion del centro radical , R .................... 3,0
Determinacion de los puntos de tangencia Ty y T2 ............ 3,0
Determinacidon de los centros y trazado de las circunferencias. .. 2,0
Explicacién razonada, valoracion del trazado y ejecucién . . . . .. 2,0
Total........... 10,0

A3.- La figura homdloga del arco ABC, centrado en O, es otro arco concéntrico, igualmente centrado en
O, por lo que puede trazarse directamente por A’.
La figura homéloga del segmento ADC, es un arco de circunferencia que pasa por O y por A’, por
lo que su centro es B, ya que ademas de estar en OD se sitia en la mediatriz de OA’.

Calificacién orientativa:

Determinacidn del arco A’B’C’, homélogode ABC .......... 4,0
Determinacién del arco A’D’C’, homélogode ADC .......... 5,0
Valoracion del trazado y ejecucion. .. .................... 1,0

Total ........... 10,0

B1.- Por tratarse de un plano proyectante todo lo que estd contenido en él se proyecta sobre su traza o,
En particular la circunferencia de didmetro 60 mm se proyecta como el segmento A;B,, con
A;B,=60mm. La proyeccién horizontal es una elipse de ejes: A;B; y C;D;, donde el mayor es
C,D;=60, por ser una recta horizontal, y A;B;.l C;D;, siendo AB frontal.

Calificaciéon orientativa:

Identificacion de la proyeccion vertical A;B; yde C2=D; .. 4,0
Identificacion de la elipse proyeccién horizontal por sus ejes 5,0
Valoracion del trazado y ejecucién .. .................. 1,0




B2.- Como la recta r es frontal su plano proyectante horizontal es paralelo al vertical y por lo tanto la
seccion que produce en el prisma estara en esta proyeccion en verdadera magnitud. En ella y tras
determinar A; puede hallarse también B; con la consideracién de que A;B2= AB = 40mm.

Calificacién orientativa:

Localizacidonde Ay ........oiiii i 1,0
Trazado de la seccién frontal del prisma para hallarB... 4,0
Determinacionde B(ByyB2) . ..................... 2,0
Determinacion de la proyecciéonry .................. 2,0
Valoracion del trazado y ejecucion. . . ................ 1,0
Total ............. 10,0

B3.- Al solicitarse la representacion como “dibujo isométrico” no se aplicara coeficiente de reduccién
alguno en aquellas aristas que sean paralelas a alguna de las tres direcciones principales; como
ocurriria si se tratase de una “perspectiva isométrica”.

Calificacién orientativa:

Representacion correctade la pieza..........oeevveeevieeiensiecceccnseeceenee. 6,0

Correccion dimensional .............ccovivviiiiiiiiniinreennnneensnseeesesnenee 3,0

Valoracion del trazado y €jecucion ............c...cccvvevverncerienesereseanees 1,0
Total.............. 10,0

C1.- Las dos vistas de alzado y perfil son suficientes para la completa definicién de la pieza, aun cuando
puede también proporcionarse la planta si se considera que ello favorece la interpretacion de la
misma.

Ha de tenerse en cuenta que, por tratarse de una perspectiva isométrica, las dimensiones en las tres
direcciones principales estan afectadas por la escala isométrica (e = 0.8), lo que se deduce también,
en todo caso, de la cota consignada explicitamente.

Calificacién orientativa:

Correcta interpretacionde lapieza..................... 7,0
Colocacion adecuadadelasvistas . . ................... 2,0
Valoracion del trazado y ejecucion. . .. .......... ... ... 1,0

Total .............. 10,0

C2.- Para la definicion dimensional de la pieza son necesarias 11 cotas que deben ir correctamente
colocadas, con los simbolos necesarios y con las dimensiones en mm. Se valorara negativamente la
utilizacién de cotas redundantes o manifiestamente inadecuadas.

Calificacion orientativa:

Definicidn dimensional total sin cotas redundantes............ccoerevvevernes 6,0
Adecuacion a la normativa y uso correcto de simbolos...........cc.c........ 3,0
Valoracion del trazado y €jecucion ............ccovceveevcnereeerecnneenne 1,0



